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Proves d’accés a la Universitat 2022, convocatoria extraordinaria. Criteri d'avaluacio

SERIE 3
1.

a) Els beneficis son la diferéncia entre els ingressos obtinguts per la venda i els
costos de produccid, és a dir, B(x) = I(x) — C(x). Els ingressos obtinguts per la
venda de x unitats sén I(x) = x - p(x) = 47x — 0,06x2. Per tant:

B(x) = 47x — 0,06x% — 0,02x? — 3x — 100 = —0,08x2 + 44x — 100
b) Per saber quantes unitats cal produir per obtenir el benefici maxim comencem

calculant la derivada:
B'(x) = —0,16x + 44
Igualem la derivada a zero per trobar els extrems relatius:
B'(x) = —0,16x + 44 =0
Aixi doncs, tenim un extrem relatiu per x = 275 unitats.

Veiem que es tracta d’'un maxim, ja que la funcié de beneficis és una parabola
amb el coeficient principal negatiu. També podem argumentar-ho veient que la
derivada és positiva per a valors inferiors a 275 i, per tant, la funcié és creixent;
mentre que és negativa per a valors superiors i, per tant, els beneficis
decreixen.

El benefici maxim que s’obté és:

B(275) = 5.950 €

Criteris de correcci6: a) Plantejament: 0,25 punts. Obtenci6 de la funcié d’'ingressos:
0,5 punts. Obtenci6 de la funcid de beneficis: 0,5 punts. b) Calcul de la derivada: 0,5
punts. Obtenci6 del punt on s’assoleix el maxim: 0,25 punts. Justificaci6é que es tracta
d’'un maxim: 0,25 punts. Obtenci6 dels beneficis maxims: 0,25 punts.
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a) Anomenem x,y i z la quantitat de quilometres recorreguts en autocar, a peu i
en taxi, respectivament.

L’enunciat planteja tres condicions que es tradueixen en les equacions

seguents:
x+y+z
x 2 x—y—z=0
_ x+y+z - [x—le-{-z:O
y = 20 x—z=5
x=z+5

a) Resolent pel métode de Gauss:

1 -1 -1)0 1 -1 -1)0 1 -1 -10
1 -19 1(0)~{0 18 -=2|10)~{0 1 0|5
1 0 -—1I5 0 1 0I5 0 0 1145

Per tant, obtenim z = 45, y = 5i x = 50. Aixi doncs, va fer 50 km en autocar, 5 km a
peu i 45 km en taxi.

b) Sabem que I'autocar circulava a 100 km/h, en Marti caminava a 5 km/h i el taxi
anava a 90 km/h. Per tant, per saber el temps total que va trigar hem de
calcular:

1 1 1 _ 1 1_
50.E+5.§+45.%_2+1+2—2hore5.

En total, va trigar dues hores a completar el trajecte.

Criteris de correcci6: a) Plantejament: 0,25 punts cada equaci6. Resoluci6: 1 punt. b)
Plantejament: 0,5 punts. Calcul: 0,25 punts.
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a) Per saber quantes persones aniran a veure I'exposicio la primera setmana hem

240-1 . .
de calcular f(1) = T = 80 Per tant, la primera setmana es preveu que hi
vagin 80 - 10 = 800 persones (recordeu que la funcié és expressada en
desenes de persones).

La taxa de variacié mitjana entre les setmanes 1 i 4 és donada per:

TVM,[1,4] = [OLW 8080 _
4-1 3

Aquesta taxa ens dona zero, perque tant a la primera setmana com a la quarta
s’espera el mateix nombre de visitants.

b) Busquem el maxim de la funci6. Per fer-ho, calculem la derivada i la igualem a
zero:

240 - (x* — 2x +4) — 240x - (2x —2) _ —240x% 4+ 960
(x% — 2x + 4)? T (k%2 —2x +4)?

f'x) =

Quan igualem a zero la derivada veiem que s'anul-laenelspunts x =2 ix =
—2. Descartem la solucio negativa, perqué no té sentit en el context del
problema, i observem que en x = 2 hi ha un maxim, ja que abans del punt x =
2 la derivada és positiva i després del punt x = 2 la derivada és negativa.

Per tant, el maxim de visitants setmanals s’assolira durant la segona setmana.
Per saber el nombre de visitants durant la segona setmana, calculem la imatge
de 2:

240 - 2
f@ =5 120

2-2.2+4
Per tant, durant la segona setmana el nombre de visitants previst és de 120 -
10 = 1.200 persones.

Criteris de correcci6: a) Calcul del nombre de visitants de la primera setmana: 0,5
punts. Calcul de la TVM: 0,5 punts. b) Calcul de la derivada: 0,5 punts. Calcul del punt
on es troba el maxim: 0,5 punts. Justificacié que es tracta d’'un maxim: 0,25 punts.
Calcul del nombre de visitants: 0,25 punts.
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a) La funci6 objectiu, que volem minimitzar, és F(x,y) = 4x + 5y. Les inequacions
que defineixen la regi6 factible son:

3x+y <27
x=0
y=0

6x + 4y = 60

Aquestes equacions defineixen la regio factible segtent:

-1 o 1 2 a a 6 & 7 B ) 13\ 11

Observem en el grafic que aquesta funcié no té maxim, ja que el recinte de
validesa és infinit i la funci6 objectiu pot créixer indefinidament. En canvi,
assoleix el minim en el vertex (8, 3). Per tant, la soluci6 és 8 grays de raigs de
cobalt i 3 grays de raigs de cesi.

b) El punt (7, 5) compleix totes les inequacions, jaque 3-7 + 5 = 26 <27i6-
7+ 4-5 = 62>60i,amés amés, 7i5 son valors positius. Perd F(7,5) =
4.7+ 55 =053ésmésgranque F(8,3) =4-8+5-3 =47, que és el valor
de la funci6 objectiu al punt solucié de l'apartat a.

Criteris de correcci6: a) Identificacié de la funcié objectiu: 0,25 punts. Identificacié de
les restriccions: 0,5 punts. Dibuix de la regi6 factible: 0,5 punts. Obtencié del minim:
0,25 punts. b) Comprovacié que el punt (7, 5) satisfa les restriccions: 0,5 punts.
Justificacioé que és un tractament pitjor: 0,5 punts.
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a) Comencem calculant els productes de les dues matrius:
48=( 2)0 2=6 "2
s4=( DG =G 2

Observem que, perque les dues matrius siguin iguals, calque 1 —a =0, és a
dir, que a = 1.

Quan a = 1, observem que:

A-B=B°A=(§ g)=2-1

b) Sabem que es compleix la igualtat A - B = 2 - I. Si multipliquem per % als dos
costats de la igualtat, tenim que:

D’altra banda, tenim també que:

A ! B=A ! Bl=1

5B = .(2. )_
Aixi que:

1 1
1 Z
-1 _ _ — 2

A =5 B = . 1/
2

Criteris de correcci6: a) Calcul del valor de a: 0,75 punts. Comprovaci6 de la igualtat:
0,5 punts. b) Si han calculat una de les dues matrius inverses: 0,75 punts; si les han
calculat totes dues: 1,25 punts.



Generalitat de Catalunya
Consell Interuniversitari de Catalunya
Oficinad’Acceés a la Universitat

0|))
b ’['J

Pagina 6 de 7
Matematiques aplicades a les ciéncies socials
Proves d’accés a la Universitat 2022, convocatoria extraordinaria. Criteri d'avaluacio

a) Segons I'enunciat, la funcié f(x) verifica que f(0) = —2.000, f’(10) = 0
f’(20) = 0.

D’altra banda, f’ (x) = 3x% + 2ax + b. Per tant, les equacions que s’han de
verificar son:

f(0)= —2.000 = ¢ = —2.000
F'an=0 = 300+20a+b = 0
£'(20)=0 = 1.200 + 40a + b = 0

Aixi, tenim que:

1.200 + 40a = -900 = 20a = a = —45

300 + 20 a

|, també, que: b = —300- 20 - (—45) = 600.
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b) A l'apartat anterior hem obtingut que la funcié que preveu els beneficis que
s’obtindran és f (x) = x3- 45x% + 600x - 2.000.

(30, 2500)

2000

1000
(10, 500)

(5,0)

) 0 10 20 30
(20,0)

-1000

-2000

El millor dia per vendre les accions sera el valor on s’assoleix el maxim absolut
d’aquesta funcio definida en l'interval (0, 30).

Aquest valor s’assolira o bé quan x = 10 (maxim relatiu) o bé en els extrems de
l'interval de definicié. Observem que:

£(10) = 500 €
£(0) = —2.000 €
£(30) = 2.500 €

Per tant, el millor dia per vendre les accions sera el trenté dia i obtindra uns beneficis
de 2.500 euros.

Criteris de correcci6: a) Calcul dels parametres a, b i ¢: 0,5 punts cadascun. b)
Obtencié del maxim absolut de manera justificada: 0,75 punts. Obtenci6 dels beneficis
maxims: 0,25 punts.



